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Ministerul Educatiei Nationale
Centrul National de Evaluare $i Examinare

Examenul de bacalaureat national 2019
Proba E. ¢)

Matematica M _mate-info

Clasa a XII-a

Simulare
Filiera teoreticd, profilul real, specializarea matematicda-informaticd
Filiera vocationald, profilul militar, specializarea matematicd-informaticd
. Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu.
. Timpul de lucru efectiv este de 3 ore.
SUBIECTUL I (30 de puncte)

Sp | 1. Calculati modulul numarului complex z=(2—7)(3+2i)—4(1+i).

SP | 2. Determinati valorile reale ale lui m pentru care X —(2m+1)x+m(m—1)=0. pentru orice numar
real x.

Sp | 3. Rezolvati in mulfimea numerelor reale ecuatia 2log, x—log,.2 =

5p | 4. Determinati numarul de elemente ale uner multimi 4. stuind cad multimea 4 are exact 16
submultimi cu cel mult doua elemente.

Sp | 5. Se considera triunghiul ABC . punctul M mijlocul laturii BC s1 punctul N mijlocul segmentului

AM . Demonstrati ca 2AN+BN+CN=0.

L T -
Sp | 6. Determinafi xe (7.}[] ,stiind ¢d 1+3cosx =cos2x.
Solutii
Subiectull

1. z=6+4i—3i—2i> —4—4i =4-3i deoarece i’ =-1.

|2|=]4- 3||_1/42 =25=5
2. Punem conditia A<O

A= [ 2m+1] —4m(m-1)=4m* +4m+1-4m’ + 4m =8m+1

8m+1<0<:>m<——<:>me( }
a

3. Punem conditii de existent
x>0
x=1

Folosim formula log, b =

si ecuatia data devine:
log, a

2log, X — N1

log, x
Facem notatia log, x =y
23/—1 =1=2y?—y-1=0 care are solutiile y, =1 si y, =—
y

Revenim la notatia facuta:
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log, x=1=>x=2

4. Fie n numadrul de elemente ale multimii A.
Multimea A are C° =1 submultimi cu 0 elemente (multimea vid3).

Multimea A are C. =n submultimi cu 1 element.

n —
Multimea A are C? = % submultimi cu 2 elemente.

Se obtine relatia

n(n-1)

1+n+ =16

2+2n+n*-n=32=n"+n-30=0
A=1+120=121 si se obtine o singurd solutie numdr natural n=5.
5. Din faptul ca M este mijlocul segmentului BC rezulta egalitatea vectoriala:

NB+NC =2NM = -BN —-CN = 2NM

N este mijlocul segmentului AM deci NM = AN
—2AN+BN+CN =0

6. Folosim formula cos2x =2cos® x—1
1+3cosx=2cos’x—1 deunde 2cos’x—3cosx—2=0
Facem notatia COSX =t si obtinem 2t* —3t—2=0

A=25

Se obtin solutiile t;, =2 si t, = —%

Revenim la notatia facuta:
cos X =2 nu are solutii deoarece €os: R —[-1,1]

1 . 2r . . /4
COSX=—E are solutia Xz? in intervalul E,ﬂ' .

SUBIECTUL al II-lea (30 de puncte)
1 1 X+y+z=
1. Se considerd matricea A(a)=1 2 a| si sistemul de ecuatii { x+2y+az=2, unde a este
2 a 4 12x+a3.-‘+4_:h

numar real.

Sp | a) Aratati ca det(4(a))=a(3—-a). pentru orice numdr real a .

5p | b) Pentru a =0, demonstrati ¢ sistemul de ecuati este mncompatibil.

SP | ¢) Determinati numerele intregi a pentru care sistemul de ecuatii are solutie unici (x.1(.2,) $i Xp.

Vo Sl Zo sunt numere intregl.

: ”» P 2.2, .2, 2
2. Pe mulfimea numerelor reale se defineste legea de compozifie asociativa xo y = \/ Xy YT

© e 2 2 - .
Sp | a) Demonstrati cd xoy = \/( X+ l){ Vot 1) —1 . pentru orice numere reale x s1 y.

Sp | b) Determinati perechile de numere naturale a s1 5, stiindca aob=1.
5p | ©) Demonstrati cd pentru orice numér natural n. n =22, numdrul lo1-...o1 nu este natural.
!

1de nori
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Subiectul 2

1
1.a) det(A(a))=|1
2

DN

1
a|=8+a+2a-4-a’-4=3a-a’=a(3-a) pentru orice numar real a.
4

b) det(A(0))=0(3-0)=0

11
Un minor principal este X 2‘ =2-1=1+0
1 11
Determinantul caracteristiceste [1 2 2/=6+0+4—-4—-0-3=3%0 deci sistemul dat este incompatibil daca a=0
2 0 3

¢) Sistemul dat are solutie unici daci si numai daci det(A(a)) #0 =aeZ\{0,3}

In acest caz sistemul se rezolvi cu formulele lui Cramer.
1 11

d=|2 2 a=8+2a+3a-6-a’-8=-a’+ba—-6=(3-a)(a-2)
3 a 4
1 11
d,=|1 2 al=8+3+2a-4-3a-4=3-a
2 3 4
1 11
d,={1 2 2/=6+a+4-4-2a-3=3-a
2 a 3
- d, :(S—a)(a—Z):a—ZZl_g
° detA  a(3-a) a a
o d, 3-a 1
yO_detA_a(s’—a) a
. d, 3-a _1
° detA a(3-a) a

- A | . . . y
Xos Yo Zo SUNt nUMere Tntregi deci — este intreg si cum a este intreg rezulta a=1 sau a=—1.
a

2.8) Xoy =+/X2y? +x*+y? +1-1 :\/x2 (v +1)+y*+1-1= \/(xz +1)(y*+1)-Lvx, yeR
b) asb=1¢>,[(a” +1)(b? +1)-1 =1 (a” +1)(b" +1) =2
A/

eN eN
. |a®+1=12bN [a=0 a’+1=2abeN [a=1
Rezulta ) = sau ) =
b*+1=2 b=1 b*+1=1 b=0

c) lol=+3=v2°-1
(1o1)o1=vBo1=A7 =21

Demonstram prin inductie matematica propozitia
: = n_ >
P(n):lelo..0cl=42"-1 , nx2

1 _de_n_ori
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Etapa verificarii

Pentru n=2 avem lol=+/3=+/2%-1

Etapa demonstratiei

P(k):lolo...01=+/2“~1 o presupunem adeviratd
1_de_k_ori

. _ k+l : v
P(k+1):1clo...01=+/2"—1 trebuie demonstrata

1 _de_k+1_ori

(120 02)o1= (V2 ~1) o1 \/(Jﬂ)z L+ (2 —1)2 F1? =2 12 141 =2 2 1=

|
1_de_k_ori

metoda inductiei matematice se termind aici.

Mai departe, presupunem prin reducere la absurd ca m =keN
= 2" -1=Kk” deci k este impar si are forma k=2m+1 , meN

2" -1=(2m+1)°

2" —1=4m*+4m+1

2" =4m* +4m+2

2" =2m* +2m+1,n>2

S-a ajuns la o contradictie deoarece membrul stang este par iar membrul drept este impar.
Deducem cé 1olo...01 nu este natural pentru n>2.
%/_J

1_de_n_ori

SUBIECTUL al ITI-lea (30 de puncte)

1. Se considerd functia /R - R. f(x)=vx® +2x+2 —x+1.

o x+1-vVx? +2x+2 \
Sp | a) Aratatica f'(x)= ,xeR.

\fxz +2x+2

Sp | b) Determinati ecuatia asimptotei oblice spre —= la graficul functie1 /.

Sp | ©) Determinati imaginea functiei f .
2. Se considerd functia f:(—l4e) >R, f(x)=xIn(x+1).
T(3x-2) f(x

(x-2)/(x)

Sp | a) Calculafi :
'1[ In(x+1)

1 .
5p | b) Artati ca | f(x)dx—i_
0

—0 ;‘3

1 1
5p | ¢) Calculati tfin— _[ S (x)dx.
0

Subiectul 3

' ' x2+2x+2)’ 2(x+1)
1.a) f'(x =(\/X2+2X+2—X+1) =(\/x2+2x+2) —x’+1’=( 1= 1=
() 24X2 +2X+2 24X2 +2X+2

2
X+1 1:x+1 X +2X+2,XGR

X +2x+2 X 42X +2
b) Ecuatia asimptotei oblice este y =mx+n
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f(x)

> x2(1+2+22j—x+1 N T
. X H2X+2-x+1 . X X . X X
m= lim —~=Ilim = lim = lim

x—>—0 X X—>—00 X X—>—00 X X—>—00 X

_ lim [ /1+z+£2_1+£]:_2
X X X X
(c0==0)

2 . 2
n= Iim[f(x)—msz lim [\/x2+2x+2—x+1+2x}= lim [\/x2+2x+2+x+1} _lim 2 t2x+2-(x+1)

X—>—00 X—>—00 X—>—0 X—>—00 \/X2 + 2X+ 2 _ X—l -
. 1 1 . . . N . :
= lim = =0 deci dreapta de ecuatie y =—2X este asimptota oblica spre —oo la graficul
O KP4 2X+2 —x—-1 Fo+©

functiei f.
) f'(X)=0=x+1-VX*+2x+2 =0= X+1=~/x"+2x+2 = X* + 2x+1= x> +2X+2 de unde rezultd ci ecuatia

f'(x) =0 nu are solutii.

lim f(x)=lim (\/x2 +2X+2—X+l)=+oo+oo:+oo

X—>—00 X—>—00

(oo—oo) 2 _ 2
lim f(x)=lim (\/x2+2x+2—x+1) = Iim[X +2X+2-X +1j: Iim( 2x+2 +1J=

X0 Xoroo o X2 242 + X o X2 42X+ 2 + X

Functia data este continud pe R.
Din tabel rezultd ca Im f =(2,+o)

2.a)
jz—(3x_2) F(x) dx=j2(3x_2)xm(x+l) dx= [ (3 ~2x)dx = (¢ —x*)| = (2~ 2*) (1 ~1*) =8-4-0=4
L In(x+1) 1 In(x+1) 1 1
b) Se foloseste metoda integrarii prin parti.
2 ' 2 1 2 ,
I:xln(x+1)dx:j;[x 2_1j In(x+1)dx = X _1In(x+1)‘0 —_[le 2_1[In(x+1)] dx=—% Ol(x2 —1).$dx -




